

Отзыв научного руководителя доктора филологических наук профессора кафедры германской и кельтской филологии филологического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова Наталии Александровны Ганиной о диссертации Александры Андреевны Фомичевой «Эволюция лексической синонимии в средневерхненемецком эпосе» по специальности 10.02.04 – Германские языки

Диссертационное исследование А. А. Фомичевой посвящено одной из центральных проблем сравнительно-исторической лексикологии германских языков – бытованию и эволюции лексической синонимии в ранние периоды истории языка. Актуальность работы обусловлена, во-первых, общим интересом к языку и стилю средневерхненемецких памятников в контексте истории языка, во-вторых, вниманием филологов-германистов к лексике германских языков в диахронии как источнику сведений о материальной культуре Средневековья. Научная новизна работы состоит в самостоятельной постановке исследовательской проблемы, а именно, изучения эволюции лексической синонимии в истории немецкого языка на материале средневерхненемецких эпических памятников и, в частности, обозначений оружия.

Диссертация А. А. Фомичевой состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии и приложения. Во введении обосновываются актуальность и научная новизна исследования, определяются цели и задачи работы. В первой главе подробно обсуждается проблематика и история вопроса, что весьма уместно ввиду широкого спектра исследований лексической синонимии в отечественной и зарубежной лингвистике. Во второй главе определяются методологические принципы исследования лексической синонимии. Тем самым главы 1 и 2 создают надежную теоретическую и методологическую базу исследования.

Глава 3 является исследовательской, в ней на основании определенных ранее принципов исследования производится анализ лексических синонимов в средневерхненемецком эпосе. В первом разделе главы (3.1) определяется

структура лексико-тематической группы обозначений оружия. В последующем разделе (3.2) производится детальный контекстный анализ соответствующих синонимических рядов. Это обозначения оружия в целом, меча, кинжала, копья, древка и наконечника копья, топора, палицы/булавы, стрелы, щита, доспехов, шлема и подшлемника. В заключительном разделе (3.3) на основании исследованного материала обсуждается эволюция синонимических систем в средневерхненемецком эпосе с точки зрения конкретных аспектов, а именно, структурных изменений, устойчивости синонимических средств, обнаруженных количественных и качественных изменений.

Каждая глава снабжена выводами, что повышает наглядность исследования.

В приложении содержатся таблицы, в которых представлена статистика употреблений исследованных лексем в средневерхненемецких памятниках. В заключительной таблице обобщена динамика эволюции лексической синонимии в средневерхненемецком эпосе.

Диссертация А. А. Фомичевой имеет четкую логичную структуру и надежную теоретическую и методологическую базу. Автор проявляет системное мышление, всестороннее владение теорией и методикой исследования и несомненный исследовательский талант. В работе последовательно реализуются все поставленные задачи. Исследование отличается продуманностью анализа и тщательностью исполнения. Выводы, обобщенные в заключении, представляются вполне обоснованными.

Диссертация А. А. Фомичевой представляет собой самостоятельное, завершенное научно-квалификационное исследование, содержащее новые теоретические обобщения и научные результаты. Работа продолжает и развивает тематику и направление исследований по сравнительно-исторической лексикологии германских языков и истории немецкого языка, проводимых на кафедре германской и кельтской филологии. Результаты исследования имеют конкретную практическую ценность, а именно,

расширяют реестр данных по лексической синонимии средневерхненемецкого языка и эпоса, необходимый в ходе преподавания дисциплины «История немецкого языка» и других курсов по исторической германистике в бакалавриате и магистратуре.

Результаты диссертационного исследования представлены в семи публикациях, четыре из них в рецензируемых научных изданиях, определенных п. 2.3 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова. Публикации и автореферат диссертации А. А. Фомичевой в полной мере отражают основные положения работы.

Диссертация А. А. Фомичевой «Эволюция лексической синонимии в средневерхненемецком эпосе» удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук и может быть представлена к защите по специальности 10.02.04 – Германские языки.

15 апреля 2022

Н. А. Ганина



Научный руководитель:

доктор филологических наук доцент

профессор кафедры германской и кельтской филологии

филологического факультета

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова»

Ганина Наталия Александровна

Контактные данные:

+79169159929, ganina@philol.msu.ru

Подпись заверяю